
ATA DA MSEGIMA SEXTA REUNIAO DA 
CM MUNICIPAL DE EVORA, 

\ \ Ata n.' 26,2022 REALIZADA NO DIA TRINTA DE 
CBmara Municipal NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

DOIS / TRIGESIMA PRINIEIRA REUNIAO 
DE CAM- DO MANDATO 2021/2025. 

Aos trinta dias do mCs de novembro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio 
Nobre dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 

- Vereadores: JosC Gabriel Paixiio Calixto 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Pedro Filipe Godinho Lopes Fernandes de Albuquerque. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I - P E ~ O D O  DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionarios e 
pcblico presente e informou que a senhora Vereadora Patricia Raposinho niio iria estar presente 
na reuniiio, mas fazia substituir-se pel0 senhor Vereador Pedro Albuquerque. Neste sentido, 
solicitou a justificaqiio da respetiva falta a qua1 por consenso de todos os Eleitos foi devidamente 
justificada. 
De seguida, perguntou se havia alguma questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que os 
pontos 3.17, 3.29, 5.1, 5.4 e 5.5 fossem retirados, o que foi aceite por todos os Eleitos. Niio 
havendo sugestaes deu continuidade a reuniiio. 

A). - Opq8es do Plano e Orqamento 

0 senhor Presidente informou que a preparaqiio das Opq6es do Plano e Orqamento Municipal 
para 2023 esta em period0 de negociaqiio, com as forqas politicas, e espera que seja possivel 
encontrar algum acordo nas pr6ximas semanas, de forma a que se possa cumprir a discussiio e 
deliberaqiio dentro do mes de dezembro. 

B). - Meia Maratona de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente referiu que a Meia Maratona foi urn grande Cxito, corn cerca de 3000 
participantes que vieram de todo o pais, inclusive do estrangeiro, e, sem duvida que o evento 
garantiu uma grande capacidade de atratividade para ~vora .  
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Deixou ainda, um reconhecimento pel0 notavel empenho e trabalho que foi desenvolvido pelos 
diversos serviqos municipais que garantiram o exit0 do evento, agradeceu as parcerias que foram 
feitas com urn conjunto variado de entidades e patrocinadores e, tambem, uma palavra particular 
para os mais de 20 grupos culturais que, ao longo de todo o percurso, animaram o evento e a 
cidade. 

C). - Encontro Nacional " 0  Direito a Cidade". 

0 senhor Presidente informou que teve lugar em ~ v o r a  no passado dia 25, o encontro nacional 
"0 Direito a Cidade: especificidades dos Centros Historicos Patrimonio Mundial", integrado nas 
Comemoraqdes da ClassificaqBo do Centro Historico de ~ v o r a  como Patrimonio Mundial. 
Este encontro partiu do Movimento de Defesa do Centro Historico, mas juntou na organizag50 a 
Ciimara Municipal, Uni5o de Freguesias de ~ v o r a ,  AssociaqBo Comercial Distrito de ~ v o r a ,  
Grupo Pro ~ v o r a  e a Associaq50 Portuguesa para a Reabilitaqgo Urbana e Proteq5o do 
Patrimonio. Estiveram presentes cerca de 100 participantes com intervengdes de grande 
qualidade sobre os valores culturais, patrimoniais e identitarios dos Centros Historicos 
Patrimonio Mundial. 

D). - Alteraq6es ao IMI no Centro Hist6rico. 

0 senhor Presidente referiu que tinham sido informados, no Ambito do Orqamento de Estado, 
que tera sido aprovada uma alteraq50 relacionada com a isenq5o do IMI no Centro Historico, no 
sentido de passar para o iimbito municipal. Ainda n5o tem conhecimento dos moldes em que tera 
sido aprovado, mas tera a ver, essencialmente, com o problema do ressarcimento pel0 Estado 
relativamente aos valores dessa isenq50, quest50 que, alias, tem vindo a ser discutida ha muito 
tempo. 

E). - 3" Congresso da AMAlentejo em Estremoz. 

0 senhor Presidente deu conhecimento da realizaq50 do 3" Congresso da AMAlentejo nos dias 
18 e 19 de novembro, em Estremoz, que contou na sess5o de abertura com a presenqa da senhora 
Ministra da Coes5o e dos Deputados do Distrito. Foram momentos de reflex50 e debate com 
contributos muito interessantes. 

F). - Visita do Juri da Candidatura de ~ v o r a  a Capital Europeia da Cultura 2027. 

0 senhor Presidente informou que no passado dia 28, o Jcri da Candidatura de ~ v o r a  a Capital 
Europeia da Cultura 2027 esteve em ~ v o r a  numa visita feita segundo as regras que o mesmo 
determinou, onde estiveram representantes das CIM's de todas as subregides do Alentejo, 
mostrando assim o consenso politico da regi5o relativamente a esta candidatura. A visita teve 
inicio no Alto de S. Bento, de seguida houve um percurso pela cidade e terminou no Teatro 
Garcia de Resende, onde puderam ver, por via digital, o apoio a candidatura de ~ v o r a  a Capital 
Europeia da Cultura 2027 manifestado por 12 cidades europeias. 

G). - Entrega de PrCmios "REGIOSTARSawards". 

0 senhor Presidente informou que a Comissiio Europeia atraves da DGRegio, escolheu ~ v o r a  
para a cerimonia de entrega dos premios "REGIOSTARSawards", no passado dia 17. 0 s  
objetivos destes premios visam identificar as boas praticas em desenvolvimento regional e 
destacar projetos inovadores financiados pela UE, que possam ser interessantes e inspiradores 
para outras regi6es. 
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H). - Dia Mundial em MemBria i s  Vitimas da Estrada. 

0 senhor Presidente referiu-se ao Dia Mundial em Memoria as Vitimas da Estrada que 
decorreu no passado dia 20 em ~ v o r a .  Para alCm das entidades locais que todos os anos 
organizarn e participam, esteve tambCm presente a senhora Secretiiria de Estado da Proteqiio 
Civil, urn representante da Assembleia da Republics, e um conjunto de outros responshveis de 
vhrias entidades nacionaid. 

I). - Voto de SaudaqHo ao AMINATA. 

0 senhor Presidente em nome dos eleitos da CDU, e em consensualizagiio com os eleitos do PS 
e da Coligaqiio Mudar Com Confianqa, apresentou o seguinte voto de saudaqiio: 

Voto de SaudaqHo ao Aminata ~ v o r a  Clube de NataqHo 
0 Aminata ~ v o r a  Clube de Nata@io teve um desempenho notiivel no Campeonato Regional de 
Absolutes, realizado em Sines, com a conquista de 62 medalhas pelos atletas do clube; 
0 Aminata apurou-se para o Campeonato Nacional de Clubes 3" Divisdo, que vai decorrer no 
dia 2 de dezembro, em Estarreja. 
o A fuse de quaEiJicaqdo realizou-se em Bragan~a e contou com 31 clubes e 288 atletas; 
o 0 Aminata esteve representada por 10 atletas; 
o A equipa feminina foi constituida por Catarina Alves, Filipa Pereira, Maria Teresa Silva e 
Leonor Nunes. A equipa masculina foi composta por Rodrigo Alves, Jodo Neves, Luis Neves, 
Tiago Silva, Simdo Bilro e Miguel Elekes; 
o A equipa feminina Jicou em 5" lugar, com 220 pontos e a equipa masculina em 3" lugar, com 
246 pontos; 
o Para ale'm do apuramento para o Campeonato Nacional de Clubes 3" Divisdo, foram obtidos 
I I recordes pessoais nus 26provas realizadas. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida os atletas, o Aminata ~ v o r a  Clube de Nata~do e todos os 
que t2m contribuido para este importante desempenho. 
0 Voto de Saudaqto, consensualizado, foi aprovado por unanimidade. 

0 senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, apresentou o seguinte voto de Saudaqiio: 

SaudaqHo a Filipa Correia, Campet Nacional de MUAY THAI. 
Filipa Correia, do Clube Stone Boys, venceu o campeonato nacional de Muay Thai, categoria de 
menos 52 Kg, que se realizou em Loures. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida Filipa Correia por esta conquista. Filipa Correi estii de 
parabe'ns, o Desporto Eborense estii de parabkns! 
0 Voto de Saudaqto foi aprovado por unanimidade. 

J). Vereador Alexandre Varela 1 Viirios Assuntos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela comeqou por referir que a C h a r a  Municipal de ~vora ,  
em parceria corn vhrias instituiqBes, preparou um vasto programa para assinalar o Dia 
Intemacional para a Eliminaqiio da Violsncia contra as Mulheres, dia 25 de novembro. 
Do programa, salientou a inauguraqilo da exposigiio ' D I G I T ~ I A S  I Um futuro pela paz" nos 
Paqos do Concelho, com a organizaqiio da C h a r a  Municipal, a Associaqiio Ser Mulher, 
CHAIA-Centro de Hist6ria da Arte e Investigaqiio Artistica e o Departamento de Design da 
Universidade de ~ v o r a  
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0 evento inclui ainda um miniconcerto de flauta e a iluminag50 do espago exterior do edificio 
dos Paqos do Concelho e da fonte das Portas do Raimundo, a partir das 19 horas, associando-se 
assim, ao Orange the World, que conta com o apoio das Nagaes Unidas. 
0 senhor Vereador deixou o convite a todos para participarem nestes eventos, onde se fara uma 
reflex20 aprofundada sobre esta tematica que, infelizmente, n5o cessa. 

Informou tambkm que hoje, dia 30 de novembro, comemora-se o Dia Internacional da Cidade 
Educadora, e o Municipio de fivora, enquanto Cidade Educadora, associou-se a outros 
municipios e entidades numa reflex50 sobre estas materias. Inforrnou tambem que no Palacio D. 
Manuel esta a decorrer o 2" Encontro da Cidade Educadora, subordinado ao tema "A Cidade 
Educadora I Cidade de Paz e Oportunidades", um tema muito oportuno tendo em conta os 
tempos que se vivem. 

Para terrninar o senhor Vereador, relativamente as obras de acesso ao Bairro da Caeira, deu 
nota da inteng5o da IP avangar para o restabelecimento, atraves da pavimentagiio de um trogo 
entre a Av. dos Aliados e o Bairro da Caeira passando pela Quinta do Esquinaleiro. Na verdade, 
a IP esta atrasada nesta reparaggo, e e com muita preocupag50 que estiio a acompanhar a 
evolug5o dos trabalhos, na medida em que algumas das principais recomendagaes que a Ciimara 
fez, ainda no iimbito da avaliaq50 de impact0 ambiental e tambem, posteriormente, ja com os 
trabalhos em curso, n5o foram tidas em conta, designadamente a quest50 relacionada com a 
drenagem de aguas pluviais. Em sucessivas reuniaes que tiveram com altos responsaveis da IP, 
essa situagiio foi sempre posta de parte, ainda assim viio continuar a defender que o acesso seja 
feito, em condigaes, de mod0 a n5o sofrer prematuramente deficiencias de construqgo e 
incomodar todas as pessoas que ali residem. 
Referiu que ainda se esta a aguardar resposta da 1P a Moq5o aprovada, por unanimidade, em 
reuni5o da Ciimara Municipal. 

K). - Vereador JosC Calixto / Varios assuntos. 

0 senhor Vereador JosC Calixto comegou por desejar votos de sucesso na eleig50, para que 
~ v o r a  no proximo dia 7 de dezembro, possa ser nomeada Capital Europeia da Cultura em 2027, 
por tudo aquilo que vai significar para a cidade, para o concelho e para o Alentejo. 

Referiu que os vereadores eleitos pel0 Partido Socialista e a respetiva estrutura Concelhia, 
estiveram recentemente reunidos com a senhora Reitora da Universidade de ~ v o r a ,  onde foram 
abordados um conjunto de temas que nos devem deixar a todos com algum nivel de 
preocupag50. Naturalmente n5o os ia ali detalhar a todos, mas tudo far50 para que a ligagiio da 
cidade com a Universidade de ~ v o r a ,  possa, de facto, ser acrescida e melhorada, porque e uma 
instituiggo basilar da cidade, do concelho e da regi5o Alentejo. 
Das varias questaes que foram abordadas, destacou apenas o problema do alojamento para 
estudantes universitarios e de todos aqueles que depois ficam no concelho, bem como todas as 
problematicas que existem a volta das mas expectativas que tgm, para os proximos tempos, 
relativamente a este problema da enorme falta de residencias universitarias e da falta de 
habitag50. E necessario haver um estreitar ainda maior de ligag5o entre o Executivo da Ciimara 
Municipal e a Universidade, para que estas duas Instituigaes sejam parceiros na constante busca 
de caminhos para a resolug50 deste problema e de outros problemas. 

No que diz respeito a responsabilidade da empresa Infraestruturas de Portugal (IP) quanto as 
obras de acesso ao Bairro da Caeira, enfatizou que ha uma necessidade de acompanhamento 
muito mais assertivo e contundente relativamente aos objetivos a atingir. 0 senhor Vereador 
Alexandre Varela diagnosticou o problema, no entanto, a quest50 passa por ter que agir 
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rapidamente. Caso contriurio esta obra ficara executada de forma deficiente e irh prejudicar os 
moradores servido por este caminho e criar problemas de seguranqa rodovibia porque, por 
ausCncia de drenagem, vai fazer com que a faixa de rodagem se transforme a linha de agua, que 
passara a estar em coabitaqiio com os carros. 
Portanto, C muito grave, jh teve a oportunidade de constatar esta situaqiio, e acha mesmo que n5o 
se pode continua a obra naqueles termos, tanto mais que a informaqiio tCcnica diz que o projeto 
contempla a drenagem. 
No seu entender, esta materia deve ter a atuaqiio imediata por parte do municipio, para se evitar 
problemas graves no futuro e, naturalmente, a seguir 6 obra da IP, C importante que a C b a r a  
Municipal niio se esqueqa de fazer o reperfilamento de todo o caminho adjacente, que se segue 
aquele troqo, e que esta a ser intervencionado. 

Dando continuidade a sua intervenqiio, o senhor Vereador JosC Calixto, no que concerne ao 
programa de apoio municipal 6s infi-aestruturas desportivas, referiu que esta preocupado com o 
ponto de situaqiio da primeira chamada a estes apoios para o ano de 2022 (estamos em no final 
do ano, referiu), porque os Vereadores niio t6m qualquer informaqiio sobre o nivel de execuqiio 
do Programa que sera atingido com as candidaturas efetuadas. E importante que este assunto 
possa ser esclarecido niio s6 aos Vereadores, mas principalmente aos Agentes Desportivos que 
estiio espera dessas decisiies. 

Relativamente ao arrastar das negociaqiies com a Associaqiio de Moradores da Garraia, gostaria 
de perceber se esta para breve um acordo com esta associaq50 e se o orqamento de 2023 
incorpora todas as dotaqiies necesshrias para esta intervenqiio, numa zona reconhecida 
negativamente em termos de acessos e falta de infraestruturas pcblicas. 

Referiu ainda que lhe tCm chegado algumas preocupaqties de municipes nomeadamente, quanto 
ao abastecimento de agua e saneamento basico, rede de ligaqbes rodovihrias municipais, e 
tambCm relativamente i s  infiaestruturas do novo Hospital. Ha vikias Areas de atuaqiio, onde 
existe a necessidade, e ja o transmitiram vhrias vezes ao senhor Presidente, de se criar 
capacidade de execuqiio de projetos municipais, para quando forem emitidos os avisos de 
concurso a fundos comuni~ios  a C b a r a  Municipal de Evora deixe de ser uma das autarquias 
que, no Alentejo, mais desperdiqa estas oportunidades de melhorar a vida dos seus municipios. 

Uma outra Area de atuaqiio que a CME tem que se preocupar e melhorar bastante - e tambCm ja 
foi um assunto abordado inheras  vezes -6 a rede municipal de ecopontos, tanto mais que esta a 
haver um brutal aumento dos custos na recolha de residuos s6lidos urbanos e, portanto, ha que 
investir nesta rede, porque se estiver otimizada haverh menos custos para o Municipio. 

0 senhor Vereador JosC Calixto relativamente ao estudo de ocupaqiio urbana na Avenida 
Arquiteto Rui Couto, na Quinta da Vista Alegre, em ~ v o r a  (processo 759 /Doru I CME 2.2909) 
dos promotores Armindo J. Leiio; Victor J. Leiio, M. Roshrio Cunha, M. Helena Cunha e Luis 
Branco Murta, e cujo processo foi retirado, por unanimidade, de uma reuniiio de C b a r a  ha mais 
de oito meses, fez a seguinte intervenqiio: 
"0 procedimento de alteraqdo de uso deste conjunto de terrenos, de equipamento ndo 

programado, na Avenida Arquiteto Rui Couto na Vista Alegre em ~ v o r a  iniciou-se com a 
participaqlio entregue no Bmbito da discusslio publica da Alteraqao do Plano de UrbanizaqZo de 
~ v o r a ,  em novembro de 201 0. 
Nessa Alteraqdo do Plano de Urbanizaqdo de h o r a  foi criada a possibilidade de alteraqdo de 
uso das zonas de equipamentos previstas desde que devidamente fundamentado em razdo das 
necessidades de desenvolvimento da cidade (artigo 42"-A do regulamento do PUE). Nesses 
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casos a Cdmara Municipal delibera mediante a elaboraqiio de instrumentos urbanisticos a 
aprovarpara o efeito, nomeadamente Estudos de Ocupaqiio Urbana. 
Nu sequincia dessa possibilidade e depois de diversas reunides com o entiio vereador do 
pelouro e Diretor da DORU onde a possibilidade de alteraqiio de uso em causa nunca foi 
questionada pelos serviqos tkcnicos municipais foi sugerido aos requerentes que upresentassem 
o "Estudo de Ocupaqiio Urbana e do Respetivo Traqado Viario" para a zona considerando a 
diJiculdade dos serviqos te'cnicos municipais nu sua elaboraqiio face as inzimeras tarefas que 
tinham em curso. 
Em novembro de 2019 fomos informados que foi elaborado o estudo em causa, tendo o rnesmo 
sido entregue e apresentado em reuniiio tida no dia 2 de dezembro de 2019, com o Senhor, entiio 
vereador, Vereador Eduardo Luciano, nos Paqos do Concelho. 
Nessa reuniiio tera sido novamente referido pelo Senhor Vereador Eduardo Luciano, que nu 
sequincia da aprovaqiio do projeto de residincia de estudantes da Universidade de ~ v o r a  para 
o terreno adjacente, nada teriam os serviqos te'cnicos e ele prdprio a opor ct aprovaqiio do 
Estudo de Ocupaq60 Urbana. 
A ana'lise e apreciaqiio te'cnica pelos servigos municipais decorre durante todo o ano de 2020, 
tendo os requerentes solicitado por diversas vezes uma maior celeridade nu resposta juntos do 
prdprio Se Vereador e Diretor do Departamento de Ordenamento e Reabilitaqiib Urbana 
(DOR U). 
Em janeiro de 2021 tera sido transmitido aos requerentes o teor do despacho do Senhor 
Vereador Eduardo Luciano onde se admite a alteraq60 pretendida nu condiqiio de ser ocupada 
apenas a faixa marginal a jd referenciada Avenida, replicando a tipologia das edificaqdes 
contiguas. 
Na altura solicitou-se, ainda, a apresentaq60 de estudo altime'trico e volume'trico da proposta 
(composto por cortes perfis e perspetivas) tendo em conta o enquadramento paisagistico 
envolvente, bem como a necessidade de preservar as vistas que da Piscina Municipal se tgm da 
zona nascente da cidade (Convent0 da Cartuxa e zona verde patrimonial). 
A reformulaqiio do Estudo de Ocupaqiib Urbana, dando resposta as condicionantes atras 
referidas, foi pelos promotores executada e complementada com o estudo altime'trico e 
volume'trico de enquadramento urbano, tendo o mesmo dado entrada nos serviqos te'cnicos 
municipais no dia 5 de agosto de 2021. 
Decorridos cerca de 8 meses, sem qualquer resposta ou parecer os promotores forum 
confrontados com uma proposta de indeferimento do Estudo de Ocupaqiio Urbana agendada 
para a Reuniiio Pziblica de Cdmara do passado dia 6 de abril de 2022. Essa proposta foi 
retirada por solicitaqiio dos vereadores eleitos pelo PS, tendo entiio sido referido pelo Senhor 
Presidente que iria solicitar aos Serviqos Municipais mais esclarecimentos e que se deveria 
reunir com os promotores por forma fundamentar, de forma adequada, uma nova proposta que 
seria, novamente, ser presente em futura RPC. 
0 s  promotores receberam, entretanto, com surpresa, um ofcio dos Serviqos Municipais datado 
de 28 de setembro p.p., com uma resposta totalmente desenquadrada do histdrico deste 
processo, no qua1 se pretende, sem qualquer enquadramento e fundamentaqiio legal, que o 
processo seja suspenso para ponderaqiio na futura revisiio do Plano de Urbunizaqiio de ~ v o r a .  
Essa posiqiio niio foi sequer validada pelo Senhor Presidente da Cdmara Municipal (com o 
pelouro em quest&) e muito menos pelo pleno do Executivo Municipal. 
Ou seja: passaram mais de 8 meses desde a retirada do processo da RPC, sem que os sewiqos 
tenham dado qualquer explicaqiio aos promotores; desde final de setembro, segundo a 
informaqiio que nos chegou, os promotores ti?m reiteradamente tentado marcar uma reunih 
com o Senhor Arquiteto Nuno Cabrita e os Serviqos Municipais competentes no processo, ate' 
agora sem qualquer resultado. 
Solicits-se, assim, o agendamento da deliberagiio deste processo para a prdxima Reuniio 
Priblica de Cimara Municipal de ~vora".  
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0 senhor Presidente quanto a questgo do Bairro da Caeira, referiu que estgo todos de acordo, e 
que hoje mesmo esteve no local uma equipa tdcnica da Chara ,  a identificar e avaliar as vhrias 
questaes, para poderem reiterar a IP que tome as aqaes devidas, nomeadamente no que se refere 
aos acessos porque, como jh ali foi dito, C algo que niio pode ser aceite. 

Quanto a quest50 dos projetos, como jh transmitiu, estiio a dar preferCncia aos mais prioritirios 
como, por exemplo, os acessos ao Hospital Central e tambCm a virias questaes ligadas ao 
abastecirnento de agua, saneamento, e rede vitiria. 

Relativamente a rede de ecopontos C uma situaqiio mais complicada, porque depende diretamente 
da participaqiio da GESAMB e, tambCm, tem que passar pela CIMAC, entidade que representa 
os Municipios na GESAMB. 
Neste contexto, aproveitou para informou que, na ultima reuniiio do Conselho Intermunicipal da 
GESAMB foi-lhes comunicado que iria haver um aumento muito significativo da tarifa dos 
residuos para reciclar, que podera rondar os 30%, com consequsncias muito significativas para 
todos os municipios do distrito. 

Relativamente a questiio do processo que foi mencionado pel0 senhor Vereador JosC Calixto, 
referiu que ia ver o que se passava, porque niio ha raziio nenhuma para ter sido enviada uma carta 
sem que tenha havido uma analise mais aprofundada desta materia, ate porque o ponto foi 
retirado exatamente para ser feita uma melhor avaliaqiio. Reiterou, contudo, a complexidade do 
processo que propae uma alteraqiio ao uso previsto no PUE. 

0 senhor Vereador JosC Calixto quanto a questiio dos ecopontos, referiu que a GESAMB diz 
claramente que ha uma repartigiio de responsabilidades, no sentido em que C responsavel pela 
aquisiqiio, mas a localizaqiio dos mesmos C feita pela Chara ,  concluido igualmente que, se os 
mesmos estivessem bem localizados, as pessoas niio se queixavam. 

0 senhor Presidente referiu que o senhor Vereador, na altura, com certeza que acompanhou a 
quest50 dos ecopontos, e quando o sistema foi desenhado, infelizmente s6 houve financiamento 
para 50% dos ecopontos que ja estavam propostos. Entretanto, os municipios fizeram 
investimento e hoje ja niio sera assim, mas certamente que ainda havera um dCfice na ordem dos 
20 a 30% de ecopontos por todo o Alentejo Central. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que tCm estado em conversaqaes com a 
Associaqiio de Moradores da Garraia, sobre algumas alteraqaes ao protocolo, tendo em conta o 
previsivel financiamento que possa resultar do pr6ximo quadro comunitirio de apoio. 

0 senhor Vereador Jose Calixto ainda em relaqgo a obra junto ao Bairro da Caeira, disse que 
era muito importante niio deixar avanqar a obra sem haver a correqiio dos erros que la est5o 
cometidos. Tanto quanto sabe aquilo que supostamente o responsavel, em obra, da IP tem dito e 
que tern orqamento para fazer os duas valas de drenagem, mas, no projeto niio esta contemplado 
as passagens para as propriedades privadas. 

L). - Vereador Henrique Sim Sim / VBrios Assuntos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim comeqou a sua intervenqiio por se congratular pel0 
facto de jh haver traduqiio de lingua gestual na reuniiio de Chara ,  tendo recordado que foi uma 
proposta apresentada pel0 PSD na reuniiio de 2 de novembro. Sem duvida foi dado um passo 
importante para a inclusiio de todos os cidadiios. 
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De seguida, o senhor Vereador Henrique Sim Sim, em nome dos eleitos da Coligaqgo Mudar 
Corn Confianqa, para alem do voto a AMINATA ja consensualizado, apresentou os seguintes 
votos: 

Voto de Louvor a Fundaqiio INATEL pelo seu 80 " Aniversairio na Cidade de ~ v o r a .  
A Fundaqgo INATEL, anterior Fundaqzo Nacional para Alegria no Trabalho, foi a terceira do 
pais a ser inaugurada, a 29 de novembro de 1942. Desde 1948 que a atual INATEL tem como 
espaqo de trabalho o atual Palacio do Barrocal, antigo Palacio dos Condes de Murqa. A 
FundaqHo INATEL em ~ v o r a  tern desenvolvido importante atividade social, cultural e desportiva 
na nossa comunidade. 
Pela celebraggo do seu 80" aniversario, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligaqilo Mudar com 
Confianqa, propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Louvor a esta 
instituiqgo. 

Voto de Felicitaqiio ao Instituto Cultural de ~ v o r a ,  pela obtenqiio do PrCmio Regional de 
Boas Priticas de Voluntariado do Alentejo. 
Este premio e atribuido pel0 Instituto Portugues do Desporto e Juventude e reconhece o ICE 
como a "Melhor entidade publica promotora de voluntariado jovem" com o Projeto DigiTexto" / 
Cultura Pop Japonesa. A expressgo de cidadania ativa e comprometida de voluntariado deve ser 
sempre valorizada, pel0 que os Vereadores do PSD eleitos pela Coligaq5o Mudar com Confianqa 
propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Felicitagiio a esta instituiqgo. 

Voto de Felicitaqiio aos Voluntarios do Banco Alimentar Contra a Fome. 
No passado fim de semana (26 e 27), realizou-se no pais mais uma campanha do Banco 
Alimentar (BA), que no Distrito de ~ v o r a  apoia cerca de 4.900 pessoas, atraves da parceria com 
cerca de 40 organizaqdes sociais locais. No Banco Alimentar do distrito de ~ v o r a  foram 
recolhidas cerca 34,6 toneladas de alimentos (menos 15% que no ano anterior) com ajuda de 
centenas de voluntarios, entre eles muitas crianqas e jovens. Pelo 
Seu trabalho voluntario desinteressado a favor da nossa comunidade, os Vereadores do PSD 
eleitos pela Coligaqiio Mudar com Confianga propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir 
um Voto de Felicitaqgo a todos os voluntarios que participararn. 

Voto de Felicitaqiio a Tiago Cabeqa, pela obtenqiio do PrCmio Nacional de Artesanato 2021. 
Tiago Cabega, investigador do Centro de Historia da Arte e Investigaqzo Artistica (CHAIA), da 
Universidade de ~ v o r a  foi o vencedor do Premio Investigaqilo IEFP 2021, pel0 trabalho 
academic0 que tem desenvolvido sobre o artesanato area de estudo presente na tese de 
doutoramento em Historia da Arte com o tema do "Artesanato" como process0 criativo: o 
exemplo da Barristica, pel0 que os Vereadores do PSD eleitos pela ColigaqBo Mudar com 
Confianqa propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Felicitaqgo a esta 
Artesgo e Investigador. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Dando continuidade, o senhor Vereador congratulou-se com a Meia Maratona de ~ v o r a ,  um 
evento que muito honra a cidade e a coloca num outro patamar. 
Felicitou tambem a iniciativa da celebraqgo do 36" aniversario da classif ica~o de ~ v o r a  como 
Patrimonio Mundial da UNESCO, mas no seu entender e importante que esta celebraqiio ngo se 
feche dentro de portas, mas sim que seja aberta aos Eborenses. 

Sobre a Capita1 Europeia da Cultura, desejou que tudo corresse bem, no entanto niio podia deixar 
de lamentar o facto de os Vereadores continuarem sem conhecer o Bid Book final, ainda assim 
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esth c ~ ~ a n t e  naquilo que foi o trabalho desenvolvido e, obviamente, que estara ao lado daquilo 
que for o resultado. 

Sobre o Dia Mundial das Vitimas da Estrada, o senhor Vereador Henrique Sim Sim disse que 
continua a espera que se inicie o Plano Municipal para a Prevenqiio Rodovihia. Ouviu 
declaraqaes do Senhor Presidente, referindo que seria bom existir uma estrutura ao nivel da 
Comunidade Intermunicipal para a prevenqiio rodovihia e apoio as familias de vitimas de 
acidentes rodovihios. Ora, tanto quanto sabe, a GARE ja teve esse papel, tem trabalho feito e 
reconhecimento dos parceiros, portanto faz sentido ser esta Associaqiio a tomar essa lideranqa. 

Deixou uma nota de preocupaqiio sobre o estado das escolas do Concelho, designadamente a 
Escola Secundtiria Severim de Faria, devido a uma inundaqiio que aconteceu ha mais de urn ano, 
a qual danificou tres pisos e vhrias salas que ficaram impossibilitadas de ser utilizadas, bem 
como um conjunto de outros espqos comuns. Alem disso continuam a aguardar, desde 
2 110912021, que o Ministerio da Educaqiio avance com as obras estruturais naquela escola. 

Informou que os Vereadores da Coligaqiio Mudar Com Confianqa demostraram a sua 
preocupaqiio, junto do senhor Ministro da Cultura, pel0 facto das Escolas Andre de Gouveia e 
Santa Clara, ainda niio estarem classificadas como muito prioritiuias. 

Deixou o seu reconhecimento ao projeto da AlCm Risco, que tem estado a plantar um conjunto 
muito vasto de h o r e s  no Concelho, numa iniciativa do Professor Miguel Araujo da 
Universidade de ~vora ,  que tern feito urn trabalho muito meritbrio nesta Area. E, portanto, 
felicitar porque, efetivamente, se comeqa a ver no terreno a plantaqiio de cerca de 2800 hores ,  
um nhnero ja bastante expressivo, ainda que o objetivo seja maior. 

Em relaqiio a uma petiqiio jB bastante antiga dos moradores da Rua Fernando Namora, no Bairro 
da Malagueira, recordou que esta solicitava uma resoluqiio para o estacionamento no fim dessa 
rua, que apenas necessita de uma pequena intervenqiio, mas que iria beneficiar os moradores, e 
eventualmente, criar tambem mais estacionamento para a Escola da Malagueira. 

No que concerne as obras na Rua de Santo Andrk no Bairro do Moinho do C6 Torto, questionou 
para quando esti prograrnado o inicio dessa intervenqiio. 

Relativamente ao muro na Rua Conde Serra da Tourega que sofreu uma derrocada, inquiriu se o 
Serviqo Municipal de Proteqiio Civil esta a acompanhar o problema. 
Questionou tarnbkm o ponto de situaqgo relativamente ao relatbrio das ocorrCncias no CemitCrio 
do Espinheiro, dado que jh passou mais de um mCs e ainda niio tCm qualquer informaqiio. 

Relativamente 4 cessaqiio do acordo de gerninaqiio com Suzdal, aprovado a 30 de setembro em 
Assembleia Municipal, disse que, tanto quanto sabe, ainda niio foi dado conhecimento desta 
deliberaqiio. 

Questionou para quando a musealizaqiio das Termas Romanas do edificio dos Paqos do 
Concelho. 

Por ultimo, referiu-se ao facto do STAL ter interposto uma aqiio contra o municipio para que os 
trabalhadores tenham direito a contabiliza~iio dos pontos sobrantes e, consequentemente, a 
progressiio nas carreiras e na respetiva tabela remuniratbria, tendo questionadobe, de facto, a 
C b a r a  se opes a esta questiio, ou n k ,  e qual o impacto econbmico que vai haver quando isso 
ficar resolvido. 
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0 senhor Presidente relativamente a quest20 das vitimas da estrada referiu que ja tinha sugerido 
que pudesse ser avaliado ao nivel da CIMAC a eventualidade de se criar, uma estrutura no 
Alentejo Central que pudesse dar apoio as farnilias das vitimas de acidentes rodoviarios. Esta 
possibilidade tambem foi destacada pelos elementos da GARE, que ja referiram que 6 adequado 
faze-lo. 

Relativamente a quest50 das Escolas, disse que ainda niio ha informaq50 da Parque Escolar e, 
tanto quanto sabe, a dire950 da escola tambem continua sem ter informaqiio e, portanto, n5o ha 
resposta a proposta que ja fizeram ha bastante tempo, no sentido de aquelas escolas passarem 
para a primeira prioridade. 

Quanto ao Projeto Alem Risco foi urn acordo feito, na altura, com o professor Miguel Araujo, no 
Ambito da CIMAC, para se plantar pel0 menos 10 mil arvores no Concelho, e neste momento, 
estar5o ja plantadas cerca de 3 mil. 0 projeto e mais vasto, no sentido em que tambem contempla 
propostas para outros concelhos. 

Relativamente ao muro da rua Conde Serra da Tourega, de facto, e um processo que se esta a 
arrastar ha demasiado tempo, porque o dono niio tem cumprido aquilo com que se tem 
comprometido. A Proteqiio Civil tem acompanhado o processo, no entanto vai pedir uma 
atualizaqiio para perceber qua1 e a situaqiio atual. 

Quanto ao Cemiterio do Espinheiro, o senhor Presidente esclareceu que decidiu abrir um 
processo de inquerito, que esta a decorrer e, portanto, esta a aguardar. Sabe que estiio a decorrer 
audiqaes a um conjunto de pessoas, mas de momento niio sabe dizer quando 6 que se preve 
concluir o processo de inquerito, independentemente, do que ja foi comunicado ao Ministerio 
Publico. 

Relativamente a suspensiio do acordo com Suzdal, referiu que ja acertou com o senhor 
Presidente da Assembleia Municipal a forma de se proceder sobre esta materia e, portanto, o 
processo seguira nos proximos dias, que em termos praticos passa por enviar um oficio a fazer 
essa comunicaqiio. 

0 projeto da musealizaqiio das Terrnas Romanas esta feito, ainda que va necessitar de 
financiamento, porque e algo dispendioso e, niio pode ser feito apenas com verbas do municipio. 
E um dos projetos que t6m em cima da "mesa", para poder candidatar assim que houver essa 
possibilidade. 

Relativamente a questiio dos pontos sobrantes, o senhor Presidente referiu que os Or~amentos 
de Estado trataram esta quest50 de forma diferenciada, e havia duvidas sobre o que e que poderia 
ou niio ser contabilizado. Assim, a decisiio do Tribunal ja foi tomada pel0 que a situaq50 sera 
atualizada em conformidade, e por outro lado a orientaq50 que foi dada, aos serviqos, foi no 
sentido de que todos os casos sejam tratados da mesma forma. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que a obra na rua de Santo Andre, como ja tinha 
referido noutra reuniiio, foi objeto de um procedimento concursal e adjudicada em outubro. 
Neste momento, esta para conclusiio da tramitaq50 processual habitual, que inclui minutas e 
assinatura do contrato. 

M). - Vereadora Florbela Fernandes / Varios Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou os seguintes votos: 
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VOTO DE FELICITAC~ES / MEIA MARATONA DE EVORA 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  apresenta urn Voto de Felicitaqdes ao Municipio de ~vora ,  
concretamente aos Serviqos Municipais, responsaveis pela organizaqiio da Meia Maratona de 
~vora ,  que aconteceu no passado dia 27 de novembro e contou com mais de 3000 pessoas, 
felicitaqBes extensiveis a todos os parceiros institucionais e empresariais que fizeram parte desta 
organizaqiio e a tornaram possivel, e claro, a todos os atletas e cidadiios que a ela aderiram, 
transformando-a num sucesso. 
Destaque para duas iniciativas complementares a prova, a iniciativa de plantaqiio de uma b o r e  
por cada 100 inscritos e a animaqiio ao longo da prova, que contou com 21 organizaqdes e 
artistas locais. 
Parabens a todos! 0 merit0 e a excelencia t6m de ser reconhecidos! 

VOTO DE FELICITA~~)ES / EXPO ESTUDANTE 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  apresenta um Voto de FelicitaqBes a Associaqiio AcadCmica da 
Universidade de ~vora ,  e atravQ dela, estendemos as felicitaqdes a todos os parceiros 
institucionais e empresariais envolvidos, na organizaqiio de exceltncia da EXPO ESTUDANTE, 
que aconteceu nos passados dias 22 e 23 de novembro. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Prosseguindo a sua intervenqiio a senhora Vereadora Florbela Fernandes relativamente a 
Capital Europeia da Culturq indicou que tanto a prbpria, como os Vereadores e todos os 
municipes esperam que a candidatura de ~ v o r a  se distinga das outras. Da parte do Movimento 
Cuidar de ~ v o r a  estiio solidhrios seja qua1 for a decisb que venha a ser tomada, entendem e 
reconhecem o trabalho que tem sido desenvolvido. 

Relativamente as obras da IP no Bairro da Caeira, referiu que concorda com a intervenqiio do 
senhor Vereador JosC Calixto, que foi muito pertinente e, tambCm na sua opiniiio, deviam atuar 
de forma mais musculada, se a lei o perrnitir, independentemente de se continuar a apostar na 
conversaqiio e eventualmente ao nivel politico, porque ao nivel ticnico niio tem havido h t o s  e, 
de facto, o senhor Vereador Jose Calixto disse, e bem, se deixarem a obra decorrer fica um 
problema para resolver a seguir, com custos muito mais significativos, para alCm dos problemas 
que isso vai causar as pessoas. 

No que diz respeito A localizaqiio dos ecopontos, o feedback que lhe tem chegado e que existe 
uma fiaca distribuiqiio, sobretudo nas zonas periurbanas e rurais. Portanto, ttm que estar atentos 
e mais ativos em materia de candidaturas, porque perder candidaturas que podem financiar este 
tipo de equipamentos C lamentavel. 

Questionou o ponto de sitwiio sobre a obra da Escola Andre de Gouveia, se houve algurna 
evoluqiio, se ha perspetivas de o projeto estar concluido para o ano ou niio. 

Prosseguindo, a senhora Vereadora Florbela solicitou que os serviqos, at6 ao final deste ano, 
fizessem um ponto de situaqiio relativamente ao nivel de execuqiio do cronograma do Plano 
Local de Habitaqiio e que perspetivas existem. Na sua opiniiio, a habitaqiio C um dos principais 
problemas do desenvolvimento do Concelho. 

Referiu-se ao "Programa de Intervenqiio em Vias Publicas, Acessibilidades 360", inscrito no 
PRR desde 2021, que visa apoiar a 100% a instalaqiio de equipamentos ou pequenas 
intervenqaes, no sentido de tornar percursos e equipamentos publicos acessiveis. Do seu ponto 
de vista era bom revisitar este aviso que vai estar aberto at6 2023 e, ver se a C b a r a  tem 
interesse em apresentar alguma candidatwra a este programa. 
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0 senhor Presidente, relativamente a obra da IP, e ainda que niio estejam a atuar de acordo com 
aquilo que siio as propostas feitas pela CAmara Municipal, parece-lhe que niio e possivel 
embargar a obra, portanto viio levar ate ao limite o dialog0 corn a IP para se encontrar a melhor 
solug20 para o problema. 

Quanto a Escola Andre de Gouveia, esclareceu que a Comissiio que esta a trabalhar no projeto, 
que inclui a Cimara Municipal, DEGstE, Agrupamento de Escolas e a Parque Escolar, esta a 
trabalhar no levantarnento que n5o existia para que se possa preparar o langamento do concurso 
para a elaboragiio do projeto de execugiio. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela sobre o PRR 360, referiu que foram apresentadas 
algumas candidaturas para acessibilidades em edificios municipais e tambem em espago publico, 
uma das quais 6 a candidatura de 1 milhiio de euros, para a intervenggo da Porta de Alconchel ate 
ao terminal rodoviario, que ainda esta a aguardar decisiio. Foram aprovadas outras candidaturas 
de pequenas intervengbes para melhorar as acessibilidades em edificios municipais, tendo sido 
dado prioridade as escolas, ainda assim rondam os 6 mil euros para cada uma delas. 

M). - Vereadora Lurdes Nico / Vtirios Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, em nome dos eleitos pel0 PS, para alem do voto a 
AMINATA ja consensualizado, apresentou o seguinte voto de saudagiio: 

VOTO DE SAUDACAO PEL0 104." ANIVERSARIO DO JUVENTUDE SPORT CLUBE 
DE EVORA. 
- 0 Juventude Sport Clube de ~ v o r a  foi fundado em 5 de dezembro de 191 8, celebrando, este 
ano, o seu 104." aniversario. 
- 0 s  seus fundadores foram Francisco Santos, Manuel Louro, Joiio Nunes, Augusto Artur e Joiio 
Matos. 
- 0 nome atribuido ao clube derivou do facto de Manuel Garcia Pereira ser natural da Freguesia 
da St2 da Cidade do Porto e, ter feito parte em Lisboa de urn clube que se chamava Juventude. 
- A primeira sede do clube foi instalada na Rua dos Mercadores (depois, na Rua da Moeda) e o 
seu primeiro presidente foi Victor Morais. 
- E instituigiio de utilidade publica desde 1983. 
- Ao longo das decadas t6m sido praticadas diversas atividades desportivas no Juventude. 
- 0 futebol atrai muitos atletas da regiiio, vindos de diferentes partes do pais e alem-fronteiras. - - 
- Foi ja vbrias vezes campeiio distrital e do Alentejo (quando se disputava esse campeonato). Em 
195015 1 e 20091201 0 foi Campeiio Nacional da 3 ." Divisiio. 
- Pelos seus feitos desportivos, o Clube recebeu a Medalha de Merito Desportivo e a Medalha de 
Ouro da Cidade de ~ v o r a .  
- Prop6e-se este voto de saudagiio ao Juventude Sport Clube de ~ v o r a  pel0 empenho, dedicapiio 
e ctforga de vontade)) (lema do clube) dos seus atletas, familias, socios e orgiios dirigentes do 
Clube. 
0 Voto apresentado foi aprovado por unanimidade. 

De seguida, a senhora Vereadora Lurdes Nico felicitou a organizagiio da Meia Maratona e 
agradeceu a todos os funcionarios da Cimara Municipal de ~ v o r a  envolvidos, pois tiveram um 
papel importante para que tudo corresse bem. E justo que se fapa esse agradecimento porque na 
realidade tudo aquilo que puderam, ali, evidenciar, significou um trabalho de muitas horas, 
trouxe a cidade muita animagiio, com a participagiio de cerca de 3 mil pessoas, o que demostra 
bem que este e um evento que deve continua na cidade. 
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Recordou os pedidos que tem feito reiteradamente, e que o senhor Presidente ficou de remeter a 
todos os Vereadores, sobre duas informaq8es, relativarnente A reuniiio com a equipa que esta a 
acompanhar o processo da alteraqiio do PDM e a obra de requalificaqiio do percurso entre a 
Estaqiio dos Caminhos de Ferro at6 ao Rossio. Assim, mais uma vez, solicitou que esses 
documentos fossem disponibilizados. 

A senhora Vereadora referiu-se a publicaqiio a nivel nacional dos Censos 2021, que deu a 
conhecer dados interessantes, mas pareceu-lhe preocupante verificar que o pais registou um 
decrCscimo populacional de 2,1%, acentuaram-se os desequilibrios na distribuiqiio da populaqiio, 
e de facto o pais esta mais envelhecido. Mas tarnbdm ha indicadores bons, como o aumento do 
nivel de qualificaq8es da populaqiio no pais e a reduqiio da taxa de analfabetismo. 
Verificou que os municipios que tiveram uma evoluqb positiva do ponto de vista da demografia, 
silo tambCm os que tCm politicas ativas e consistentes na iirea da habitaqiio. 0 distrito de ~ v o r a  
perdeu 14 mil habitantes e o Concelho 3.019, salientando que, sendo ~ v o r a  o concelho mais 
populoso, do distrito, foi o que perdeu mais habitantes em termos absolutos. Tem que se 
trabalhar niio s6 em politicas de habitaqiio, mas tamb6m noutras de apoio 2 s  familias. Enfim, 
estiio perante um instrumento muito importante, para se atualizarem e alterarem, um pouco, 
aquilo que siio as politicas do municipio, nesta matCria. 

Assinalou, como positivo, o facto de ~ v o r a  ir ter mais 3.431 novas hrvores; foi referida a 
importiincia de estarem a ser plantadas irvores aut6ctones de espCcies variadas, no entanto, 
deveriam ser mais ambiciosos e aumentar esse nhnero, porque C imperativo que se plante mais e 
se criem zonas de lazer na cidade. 
A mata de Siio Sebastiiio, por exemplo, esta desaproveitada como espaqo de lazer; em reuniiio de 
C h a r a  de 20 de abril, aprovaram, por unanimidade, um projeto apresentado pela Associaqiio 
100% ADN, no h b i t o  dos Bairros Saudhveis, para ai ser criada uma hrea recreativa para a 
pratica de Skate. Nesse sentido, C urgente saberem quais os desenvolvimentos desse projeto, em 
termos da sua irnplementaqiio. 

Prosseguindo a sua intervenqiio a senhora Vereadora perguntou se era possivel que algumas 
ruas da cidade, nomeadamente, as que tCm comCrcio, serem animadas corn mdsica de natal. J i  
falou com o senhor Presidente sobre este assunto, que lhe disse niio ser possivel porque as 
pessoas niio esao contentes com essa animaqb. Parece-lhe que pode sempre haver a 
possibilidade de um meio termo para se encontrar uma soluqiio, talvez escolhendo os melhores 
locais para se colocar esses equipamentos, ouvir a Junta de Freguesia e a Associaqiio de 
Moradores do Centro Histcirico, que siio quem melhor conhecem os moradores. 
Referiu, ainda, que jii reuniu com a Associaqiio de Moradores do Centro Histcirico, e que entre 
outras coisas falaram disto e as pessoas niio esao contra a animaqiio musical das ruas, apenas 
niio querem, o horhio alargado at6 perto da meia-noite, como ja aconteceu. 

Relativarnente ao projeto da CIMAC "My Building is Green", na escola da Horta das Figueiras, 
teve conhecimento que viio fazer intervenqiio em duas salas e, portanto, as crianqas que estiio 
naqueles espaqos, teriio que ir para a escola de Santa Clara. 0 s  pais tem levantado algumas 
questGes, e aquilo que lhe chega C que, de facto, quem estA a reunir com os pais, C um tkcnico do 
municipio, no entanto os pais tCm solicitado a presenqa de responsaveis nas reuniaes, para que 
possam explicar em que medida C que pode haver, ou niio, outra alternativa. 
De referir que a pr6pria Junta de Freguesia niio tem sido convidada para este tipo de abordagem, 
que at6 podia ser um parceiro importante para a soluqiio que se possa vir a encontrar e, portanto, 
ha questaes a resolver com os pais, que niio se tGm sentido muito acompanhados neste processo. 
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0 senhor Presidente relativamente aos pedidos de documentag50, a informag50 que tinha era 
que as apresentaqdes do PDM tinham sido distribuidas. No entanto, soube na segunda-feira que 
isso n5o tinha sido feito, portanto, esta a tratar para que sejam distribuidas rapidamente. 

No que diz respeito aos CENSOS 2021, os numeros podem ter sempre viirias leituras, como e 
normal e natural. 0 s  resultados que foram publicados, merecem urna analise aprofundada, n5o 
esperando que haja, obviamente, acordo relativamente a leitura dos numeros, e entende que 
assim seja. 
De momento apenas ia salientar alguns aspetos que resultam desses numeros, o primeiro e que o 
pais tem menos quase 3% da populagiio, portanto perdeu 41.034 pessoas de 201 1 ate 2021, ou 
seja, mais de 11 pessoas por dia, sendo o terceiro pais mais envelhecido do mundo, com 
tendencia para agravamento em todo o territorio. Portanto, Portugal tem um problema 
demografico grave que, naturalmente, tem impact0 no Alentejo, e em ~ v o r a ,  ainda que de uma 
forma menor porque os nossos numeros s5o sempre inferiores a media, ainda assim s5o numeros 
preocupantes que merecem atenq5o. 

Quanto a arborizag50 esclareceu que o process0 esta em andamento com urn conjunto 
significativo de intervengbes, como por exemplo no Alto S5o Bento que tem vindo a ser 
recuperado de urna fonna natural acompanhado pela Universidade, bem como o projeto Alem 
Risco que preve a plantaggo de 10 mil arvores no Concelho, 

Relativamente a musica de Natal nas mas, frisou que houve muitas queixas nos anos anteriores, e 
n5o foi so por causa do horario da noite, porque mesmo durante o dia houve muitos moradores 
que se mostraram descontentes, para alem de outras situagdes que surgiram. Vai ser um pouco 
dificil, mas naturalmente, que ir5o analisar esta quest50 para se encontrar urna solug50 a contento 
de todos. 

Quanto ao projeto "My Building is Green" da CIMAC, para a Escola da Horta das Figueiras, o 
senhor Presidente referiu que teve urna significativa participag50 dos pais, alguns 
provavelmente hoje ja nem t6m la os seus filhos, porque o projeto comegou ha ja alguns anos, e 
muitas das questaes que est5o propostas para a obra, resultaram da importante participaggo dos 
pais, alunos e professores, entre outros. 
A obra vai estender-se ainda por alguns meses e, portanto, v5o ter que encontrar algumas 
solugdes, que estiio a ser trabalhadas do ponto de vista tdcnico, para n5o afetar o normal 
funcionamento da escola e minimizar os impactos para as criangas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente ao parque de Skate previsto para a mata de 
S. Sebasti50, referiu que ja foram feitas algumas intervenqaes no terreno, nomeadamente ao 
nivel de fundaqdes, e pouco mais. Houve urna pronogaggo do prazo para a conclus50 do projeto 
ate ao final do ano, no entanto n5o lhe parece que isso va acontecer, sendo que a Ciimara ja fez 
viirias tentativas de contact0 com a Associaqiio 100% ADN mas n5o obteve resposta e, portanto 
existe alguma preocupaq50 relativamente ao que pode acontecer quanto aquele projeto. 

N). - Vereador Pedro Albuquerque 1 VIrios Assuntos. 

0 senhor Vereador Pedro Albuquerque comegou com urna pergunta de retorica para saber se 
tinham ficado surpreendidos com os resultados dos Censos. No seu entender, infelizmente, s5o 
resultados que n5o surpreendem, e apesar de, pela primeira vez, o concelho de ~ v o r a  ter perdido 
populaq5o nos ultimos 60 anos, a verdade e que apenas fazendo algumas contas simples ao custo 
de vida, e as compararem ao rendimento medio das familias, a conta n5o fecha. 
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Na realidade, os resultados at6 siio bons dentro do context0 que existe, obviamente que ha muito 
que niio depende diretamente da C h a r a  de ~vora ,  mas tem que fazer todos os possiveis para 
que o que estiver na sua alqada seja feito, no sentido de se mitigar estes problemas. De facto, 
existe um elevadissimo custo de vida, muito por via da quest20 da habitaqiio, onde niio se 
vislumbram soluqbes. 
0 s  impostos municipais estiio quase todos no miurimo, o que niio ajuda, em nada, a amenizar este 
problema, para alCm de uma grande falta de infraestruturas, a todos os niveis, da cidade. 

0 senhor Vereador referiu que tem relatos de alguns responsaveis de empresas que investiram 
em ~vora ,  que niio se sentem bem apoiados pela Chara ,  o que C muito mau, porque o primeiro 
passo para atrair investimento, C que os que ca estiio estejam satisfeitos, porque seniio 
inevitavelmente iriio fazer ma publicidade. A titulo de exemplo referiu um episodio em que o 
Presidente da Embraer, lhe falou de uma multinacional que o contactou porque estava 
interessada em investir em ~vora ,  e a resposta que lhe deu foi para niio o fazer porque n b  
conseguia contratar pessoas. 
Referiu-se ao dinamismo no setor aeronautic0 em Ponte de Sor, que com apenas um terqo da 
populaqb de ~vora ,  tem um Aerbdromo que 6 bem maior do que o de ~vora ,  e bastante mais 
empresas la sediadas. 
A agravar tudo isto, vem a questiio da classificaqiio das regibes da Uniiio Europeia, ou seja, o 
Alentejo aproxima-se de ultrapassar os 75% do PIB mCdio da Uniiio Europeia, e com isso ira 
perder, previsivelmente, muitos h d o s .  

Quanto ii exposiqiio feita pel0 Arquiteto Jorge Carvalho na ultima reuniiio de Chara ,  chamou a 
atenqiio para algumas situaqbes que lhe mereceram algumas duvidas, nomeadamente a 
localizaqiio do Pavilhiio Multiusos que fica exatamente naquilo que sera a continuidade natural 
da circular externa da zona norte da cidade, com a Av." Arquiteto Rui Couto. Na sua opiniiio, e 
indo de encontro a preocupaqiio levantada pel0 Vereador Henrique Sim Sim, se a localizaqiio for 
ajustada um pouco mais para junto da muralha, seria uma forrna de niio se comprometer o futuro 
da expansiio dessa zona da cidade. 

Chamou a atenqiio para a estrada dos Canaviais que foi novamente "desventrada", e tem-no sido 
com regularidade nos idtimos anos, portanto C necessiuio que a C h a r a  chame a atenqiio do 
promotor da obra, para o estado em que a estrada se encontra. 

Ainda na estrada do Canaviais no entroncamento com o Bairro do Frei Aleixo, no lado oposto 
niio existe passeio, berma, nem iluminaqiio, sendo que os pebes ficam sem qualquer proteqiio, 
podendo mesmo cair para o rio Xarrama. Perto dessa zona na parte adjacente sis Corunheiras, 
existe uma separaqiio desnivelada entre a estrada dos Canaviais e as ruas Maria de Lurdes 
Braancamp Freire e a rua Eqa de Queiroz, tambCm sem qualquer proteqiio. 

Deixou uma nota sobre a falta de seguranqa rodovihria na estrada das Pimentas na zona da 
Garraia, por falta ou ma sinalizaqiio da estrada. 

Uma quest50 que tem sido colocada muitas vezes tem a ver com a inexistencia de uma ligaqb 
pedonal e ciclavel, entre a rua da Horta das Figueiras e o Parque Industrial, que apesar de niio ter 
condiqbes pedonais, muitas pessoas fazem esse percurso diariamente, em condiqbes muito 
preciuias. 

Para terminar, perguntou se estava prevista a duplicaqiio da via no percurso entre a rotunda de 
acesso sis alchqovas e a rotunda da Decathlon. . I o  
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0 senhor Presidente sobre a questiio dos resultados dos Censos, referiu que niio o 
surpreenderam, ficou surpreso sim, que nalguns casos niio fosse ainda pior. A titulo de exemplo, 
referiu que um dos concelhos que perdeu populagiio de forma significativa foi Lisboa. Entende 
que os numeros dos Censos devem ser analisados de urna forma contextualizada. 

Relativamente a Embraer, aceitou o que alguem tera dito, no entanto queria deixar vincado que 
niio foi essa a reagiio demonstrada, aquando dos varios contactos com os responsaveis da 
Embraer ao longo do tempo, com quem sempre estabeleceram urna relagiio cordial, de dialog0 
aberto e colaborativo. Recordou, apenas como exemplo, que relativamente ao futuro do 
aerodromo, tiveram urna reuniiio com a Associagiio Europeia de Aerodromes, que teve lugar em 
Bruxelas, exatamente urna das reunides que foi acompanhada por responsaveis da Embraer, onde 
estiveram a tratar do futuro para o Aerodromo de ~ v o r a ,  entre outras questdes. 

Quanto aos aspetos que foram colocados relativamente a apresentagiio feita pelo Arquiteto Jorge 
Carvalho, obviamente que e importante que a possam abordar, alias, o arquiteto nesse dia propas 
algo que lhe pareceu muito interessante, que era a possibilidade de urna forma informal, poderem 
reunir e falar um pouco sobre estas materias. 
Evidentemente que o que foi falado niio e para se fazer ja, e nurna primeira fase o importante e 
perceber se com a ideia geral das duas propostas que foram apresentadas, vai haver acordo para 
as desenvolver. Quando a proposta da localizagiio do Multiusos, obviamente teriio que estudar o 
que sera melhor, tendo em conta a articulagso com a rede viaria daquela zona. Portanto, as 
duvidas levantadas pel0 senhor Vereador, s5o questaes que est5o em cima da "mesa" para serem 
aprofundadas no sentido de encontrar as melhores solugdes. 

Quanto a estrada dos Canaviais, o senhor Presidente disse tem tido sobretudo intervengdes por 
parte da empresa Aguas do Vale do Tejo por causa da conduta de aguas residuais. Esti prevista 
iniciar dentro de poucas semanas, a obra que vai substituir, quer a conduta de aguas pluviais, 
quer o abastecimento de agua. Esta tambem a ser equacionada a possibilidade de colocar um 
genero de ciclovia, que permita urna mobilidade mais facil, no entanto como a estrada e apertada 
talvez niio seja facil encontrar solugdes, no entanto siio questdes que estiio a ser ponderadas. 

Relativamente a empreitada da variante e um projeto que n5o passa tanto pela duplicaqso da via, 
mas por criar um percurso de acesso a zona industrial que facilite a circulaqiio dos pedes em 
seguranqa. 
Relativamente ao fecho da circular externa do lado nascente da cidade, a quest50 esta a ser 
analisada em termos do PUE onde se propde urna alteragiio a esse tipo de vias. 
Quanto as outras questaes levantadas pelo senhor Vereador, ira ver mais concretamente o que 
esta a ser feito, e quais as solugdes que podem ser tomadas. 

1. - ASSUNTOS PROPOSTOS PELA PRESID~NCIA 

O senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificagiio da sua autorizagiio a alteragiio orgamental n020, do ano contabilistico de 2022, 
com fundamento no disposto no n03 do artigo 35" do Anexo 1 da Lei n075/2013, de 12 de 
setembro. 
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